Ghostly Actions

Spread the love

Ghostly Actions

Mike Watson presents his article entitled Ghostly Actions

Ghostly Actions

The Melson Ridge area of Adair County was once called Barger Ridge, so named for the family that settled very early in that vicinity, but is long extinct here. Melson Ridge, as it came to be known, became home to the descendants of later settlers from Russell County, who bought farms in the mid-1850s, and their descendants are still living here today. William and James J. Melson, brothers, were the patriarchs of this family. James J., commonly called “J.J.” was twice married and had children from both unions. A slave owner, he fought with the Union Army during the Civil War Between. Though he held slaves, he believed in the sanctity of the nation as a whole.

First Incident

James J. served in Company G, 12th Kentucky Infantry and often stopped off at his home for rest and food with fellow soldiers while his regiment was on the move. The family cook was an older black woman named Mariah. Family lore says she read tea leaves, which was always an adventure of sorts for the young people, who swore she was always correct in her readings. During the war she would read the leaves and say, “The Massa will be here tonight.” And with no other confirmation, she would start cooking for a crowd. Sure enough, every time she made the prediction J.J. and a group of men would ride up, sometime in the evening or night. On these occasions shelled corn would be put out in a trough for the horses.

The Melsons

The Melsons were my relatives, both by blood and marriage. Noma Cape, sister of our maternal grandfather, married Haskin Melson, son of old. J.J. by his second wife, Agnes Higgenbottom, better known as “Granny Agg” to my mother and her sisters. Haskin and Noma were “Aunt Nomie” and “Uncle Hawk.” They did not have children of their own to grow to adulthood, so doted on their nieces.

My own aunt, Ella, the eldest of her family, often spent time with the Melsons on their farm, which was located only about one-half mile from her parents. She often told of three ghostly encounters from her youth.
Ella stated that on several occasions when she and her sisters and/or cousins would be spending the night with their Aunt Nomie and Uncle Hawk, just after dark, and after supper, an audible chewing or grinding sound could be heard in the yard in front of the house. They believed it was the sound of the Civil War soldiers’ horses eating corn from troughs that had long ago been removed from the yard.

Second Incident

She also told of an incident that happened to her and Aunt Nomie. She was a young teen at the time and Aunt Nomie had taken her upstairs in the old log house to find some particular item, not now remembered. While in the big room upstairs, they looked at several items that had belonged to the then long-deceased Melsons. One of these items was a huge ironstone meat platter, one that could hold an entire country ham, and had been used many years by the family.

When they descended the stairs to the main floor, the stair door was closed and would not open. As was the fashion at the time, there was no door knob, but a wooden “button” with a nail through the center and nailed into the door frame. This button could be turned to prevent the outward swinging door from opening when it was supposed to be closed. They had left it open when going up and no one else was in the house that day—Uncle Hawk was in a far field hoeing corn. Aunt Nomie said they should go back up to the top of the stairs and sit a while, which they did. After a few minutes they went back down and the door was open. Later, Aunt Nomie said she believed that Granny Agg didn’t like them looking at her things and locked them in to show her displeasure.

Third Incident

The third incident known to have taken place in the Melson house is known to us only from the story told by Aunt Nomie. She told that when Granny Agg was older, and after the former slave Mariah had died, she intended to use the colorful aprons of Mariah to make a saddle blanket for herself. The story goes that she had stitched several of the aprons together and then set up her quilting frame to quilt the saddle blanket. Once she started to work at quilting, the big frame would rock back and forth of its own accord. At first she didn’t pay much attention, but the action continued. Fearful, she finally unraveled her stitches, folded the aprons and put them back in the drawer from which she had taken them, stating flatly that Mariah didn’t want her aprons used for such a purpose and was showing her dissatisfaction.

The Melsons mentioned above, as well as Mariah, who remained the rest of her life in the household, are buried in the old Melson Graveyard.

Mike Watson, 2017

Ghostly Actions

Ghostly Actions

Wiley Watkins Deposition

Spread the love

Wiley Wellington Watkins Deposition, April 16, 1869

Wiley Wellington Watkins Deposition, April 16, 1869

Ulysses Grant, Courtesy
The  Library of Congress,

The Deposition of Wiley Wellington Watkins, April 16, 1869

In the 1868 election, Republican Ulysses S Grant defeated Democrat Horatio Seymour of New York. Though the popular vote was relatively close, Grant decisively won in the electoral vote count. Kentucky went for Seymour. In the Kentucky 8th congressional district race for the U.S. House of Representatives (which included Laurel County in the nineteen counties of this congressional district at the time), Democrat George Adams was re-elected in his race against Republican Sidney Barnes. Barnes contested the outcome of the election and filed suit claiming voting irregularities in many voting precincts. Included in the contested precincts was the McHargue Precinct in Laurel County. My great-great grandfather, Wiley Wellington Watkins (1814-1896), was the precinct clerk and was one of many voting officials in the 8th district deposed as part of this suit.

Adams prevailed in this contested election. This legal case was recorded in the “MISCELLANEOUS DOCUMENTS of the HOUSE OF REPRESENTATIVES FOR THE SECOND SESSION OF THE FORTY-FIRST CONGRESS, 1869-70”. Several Laurel County voting officials were deposed and their depositions were recorded in this publication. The publication is part of the public domain, has been digitized and is available on-line and easily accessible using the advanced search methods of Google books search engine.

The court records give insight into the passions of the era shortly after the Civil War.  The “radicals” referred to in the testimony are the faction of the Republican Party that Grant belonged to that advocated a strong reconstruction platform.  Democrats were anti-reconstruction and advocated states rights.  Watkins’ deposition allows us an insight into his personality and political leanings that were heretofore unknown.  The following is a transcription of his testimony.

Submitted by:
Mark Anderson Watkins
Wadsworth, Ohio
December 14, 2009

The link to Google Books is here for the full Congressional Series Set containing the Court Case.

The deposition of Wiley W. Watkins, taken at the court-house, in the town of Manchester, Clay County, Kentucky, on Friday, the 23rd day of April, 1869, to be read as evidence for contested in the matter of contest pending and undetermined in the forty-first Congress of the United States between Sidney M. Barnes, contestant, and George M. Adams, contestee.

By contestee Adams:

Question. State your age, your place of residence, and the voting precinct in which reside and vote. —

Answer. I am nearly fifty-five years old. I reside in Laurel County, Kentucky. I reside and vote in the McHargue precinct, in said county.

Question. State the names of the officers of the election in the McHargue precinct, at the November election, 1868. Also state the politics of each of said officers at and before said election, and state how each of said officers voted in said election.

(Contestant Barnes excepts and objects to the taking of the deposition of Wiley W. Watkins, and all other depositions taken or to be taken at this place by contestee, because contestee Adams has not served contestant Barnes with a legal notice of the time and place of the taking of said deposition; and because contestant Barnes, on the 10th day of April, 1869, and previous to the notice of contestee to take deposition at this place, served contestee with a legal notice to take depositions in the town of Somerset, Pulaski County, Kentucky, to commence on the 20th day of April, 1869, and continue from day-to-day until the 26th day of April, 1869 ; and because the taking of the depositions at this place, as above stated, is at the court-house in the town of Manchester, Clay County, Kentucky, and sixty or seventy miles from Somerset, Kentucky, where contestant is now taking depositions under the notice served on contestee, on the 10th ‘lay of April, 1869 ; and because contestant is not present, and has no opportunity to cross-examine the witnesses; and because the evidence to be taken at this place, under contestee’s pretended notice, is illegal and incompetent evidence.—S. M. Barns, by his attorney, Clark.)

Answer. Larkin Jackson and Edward Hopkins were the judges, James McHargue was the sheriff, and I myself, Wiley W. Watkins, was the clerk. Jackson, Hopkins, and McHargue were all radicals, and at said election voted the Grant ticket for President, and Barnes for Congress. I am a Democrat and voted the Seymour ticket for President, and Adams for Congress.

Question. Give the names of several persons who were Democrats and voters residing in said precinct at and before the November election, 1868.

Answer. Hugh Elliott, Charles Kirby, Jonas Ohler, John Humphleet, George Taylor, and others I could name if necessary.

Question. Please state whether or not any certificate of any kind was appended to said poll-book and signed by the officers of said election; and if so, state whether the same was written on the poll-book itself, or on a separate piece of paper and attached to the poll-book by wafers or otherwise. State the facts.

(Contestant Barnes excepts and objects to the above and last question propounded to the witness, because the evidence attempted to be elicited is secondary in its character and not the best evidence, and is illegal and incompetent evidence.—S. M. Barnes, by his attorney, Clark.)

Answer. There was no certificate written on the poll-book, nor on a separate piece of paper and attached to the poll-book by wafers or any other way.

Question. Are your certain of this?

Answer. I am.

Question. Do you know how wafers came to be upon the poll-book when it was returned to the clerk’s office? If so, please explain.

Answer. I know the poll-book was folded up and wafers was stuck on the poll-book to seal it together; outside of the poll-book was a piece of paper put around the poll-book, and it sealed with wafers. That is the condition it was in when it was delivered to the sheriff.

Question. Do you remember what oath was administered to the officers of said election before they entered on the discharge of their duties as such? and if so, please state the terms of said oath.

(Contestant Barnes excepts and objects to the above and foregoing question propounded to the witness, because the matters and things attempted to be elicited are not relied on by contestee Adams in his answer to Contestant’s notice of contest, and because the same is illegal and incompetent evidence.—S. M. Barnes, by his attorney, Clark.)

Answer. The oath was for us to conduct the election according to law, was about the terms of the oath.

Question. Was that all the oath?

Answer. That was all of the oath.

Question. Are you certain of this? If so, state why you are certain.—

Answer. I am certain because we had no book to take the oath out of. We just held up our right hands and took the oath I have mentioned.

Question. Are you or not certain that the oath administered to said officers contained nothing about supporting the Constitutions of the United States and the State of Kentucky, or about having been engaged in sending or accepting a challenge to fight a duel?

(Contestant Barnes excepts and objects to each and all of the above and foregoing answers and questions in regard to the officers of the election being sworn, and the terms of the oath, and what the oath administered contained, because the same is not relied on by contestee Adams, and because the last above named question is leading, and suggests to the witness the answer desired, and because each and all of the above and foregoing questions and answers are illegal and incompetent evidence.—S. M. BARNES, by his attorney, Clark.)

Answer. I am certain the oath contained nothing of the sort.

Question. State whether you have ever held any offices by an election of the people of your county. If so, what offices, and state how long and when you held the same.

Answer. I held the office of constable in my district, I suppose about ten years. A portion of the time I was appointed by the county court, and a portion of the time elected by the voice of the people. I was constable when the war begun, and held it for some time afterwards.

Question. Are you or not acquainted with John F. Young, who resides and votes in the Raccoon precinct, in Laurel County, and do you know, either of your own knowledge or from general reputation in the neighborhood in which he lives, what party, during the war, the said Young adhered to and belonged to and acted with—Union, Democrat, or rebel? if so, please state.

(Contestant Barnes excepts and objects to the above and foregoing question, because the matters and things attempted to be elicited, is illegal and incompetent evidence, and secondary in its character.—S. M. Barnes, by his attorney, Clark.)

Answer. I am well acquainted with the said John F. Young; I do not, of my own knowledge, know what party he acted with during the war; but from general reputation, he was a rebel; John F. Young stated in my presence that he was a rebel, but whether it was during the war or since I don’t remember.

Question. State where the election in November, 1868, was held in the McHargue precinct.

Answer. It was held in a workshop, called Henderson’s workshop at McHargue’s ; I suppose the workshop is about eighty yards distant from the McHargue dwelling-house, and on the opposite side of the road.

Question. State whether or not the officers of election met that day at the dwelling-house of William McHargue, and from there adjourned the election to the workshop, and whether or not any public proclamation was made of the change?

Answer. They met at the dwelling-house and made no adjournment from there to the workshop that I know anything about; there was no public proclamation of the change made either at the dwelling-house or at the shop.

Cross-examined by contestant BARNES:

Question. You-have stated in your direct examination, that John F. Young, who was clerk of the election at the Raccoon precinct, in Laurel county, at the November election, 1868, said in your presence he was a rebel; how far did you live from said Young during the war, and how far do you live from him now?

Answer. In time of the war I lived about ten or eleven miles from where he lived; and I now live about the same distance from him.

Question. Was said Young ever in the rebel army, or does general reputation say that he ever belonged to said army?

Answer. If he was ever in the rebel army I don’t know it; and general reputation don’t say that he ever was.

Question. Was or not said Young during and since the war, a peaceable and quiet citizen?

Answer. Yes, sir; he was, so far as I know.

Question. Do you know, of your own knowledge, that said Young was clerk of the election at the Raccoon precinct, in Laurel County, at the November election, 1868?

Answer. I do not.

Question. Do you know who was the county judge of Laurel County at and before the November election, 1868? if so, please state who he was, and to what political party he belonged and adhered to, at and before the November election, 1868, and for whom did he vote at said election.

Answer. William T. Mooren was county judge; and belonged to the radical party at and before said election; don’t know how he voted at the November election, 1868.

Question. You have stated that the officers of the election, at the McHargue precinct, were only sworn to hold the election according to law at the November election, 1868; now please state whether or not you remember the precise words that were used when you and the other officers of said election were sworn as officers of said election.

Answer. I don’t know that I remember the precise words, but I remember pretty near the precise words, I think.

Question. Did you or not, as one of the officers of said election, feel yourself bound under the oath which you took at said election, to hold said election according to law ; and did you or not. together with the other officers of said election, discharge your duties as officers of said election under the oath which you took, to the best of your ability; and was or not said election fairly held, and free for all who desired to vote who were legal voters at said precinct?

Answer. I felt myself bound, under the oath which I took, to hold said election according to law; the vote that was taken at said election was taken freely and fairly.

Question. Was the place where the election at the McHargue precinct was held at the November election, 1868, in sight of the McHargue house?

Answer. Yes, sir; it was in plain view of McHargue’s house.

Question. Do you believe that any voter of said precinct who desired to vote, was deprived of voting at said election on account of said election being held where it was, instead of at the McHargue house ?

Answer. I don’t believe that they were.

By contestee Adams:

Q. State whether your duties, as constable, frequently took you, during the war, into John F. Young’s neighborhood?

Answer. Yes, sir; I was there during the war several times.

By contestant Barnes:

Question. For whom did said Young vote, at the November election, 1868?

Answer. I don’t know who he voted for.

Question. Does he or not claim to be a Democrat, and claim to belong to that party?

Answer. I think he claims to belong to that party; and further saith not.

One day and forty miles.

{Did you know? Clay County was at one time a powerhouse of wealth due to the counties huge salt production?} Salt was vital before refrigeration to ensure food could be preserved with the mineral. Clay County was fortunate with the presence of bountiful salt wells.

White Shotwell Feud

Spread the love

The White Shotwell Feud of Corbin Kentucky

Click Image to Enlarge

Location of the White Shotwell Feud of Corbin
White Shotwell Feud

The White Shotwell Feud of Corbin Kentucky

The last bit of today’s sunlight slowly crawls up the back wall of the living room as it gazes through the closed curtains. As night fast approaches, my mind wonders as to what the worst could bring after what happened all day today. The cracking of black powder pistols and rifles have only about an hour ago finally subsided. As the sunlight disappears, the night sky becomes deathly quiet. I can still smell the aroma of spent black powder as it burns my nostrils, reminding me of a burnt match. The sounds of frogs in the creek nearby can now be heard, chirping out their mating calls.

Twelve unrelenting hours of gunfire and chaos have come to a close, giving a false sense of hope and security. All the residents, who have decided to stay, have been closed into their homes hiding behind furniture trying to avoid the stray bullets that have been unleashed all day. As I lay here hidden, I begin to have hopes that maybe the onslaught is over. Out of the dead silence a terrific deafening explosion can be heard, shaking pictures off the walls and sending glass from the window flying across the room.

The Chaos

I raise my head in what seems like an eternity to see if I could figure out what has happened. As I peek out the window in the dusky dark the sun is leaving a faint orange glow as it disappears behind the horizon. I can now see the White’s Store, across the street, lying in a rubble of shattered wood and glass. A hail of bullets begin, coming from hidden gunman, taking aim at anything that moves or shows a shape of being someone. Gazing out dumbfounded, my mind wanders back to remember what had started all of this chaos. I chuckle to myself when I realize it had all started from a forbidden love affair.

A loud repeating beep and I am suddenly awakened by my alarm, letting me know it is time to get stirring, awakening me from my evening nap. As I think back on my dream, the details of this feud that told to me by my grandfather comes back in detail in my memory. This feud really did happen. It did involve the overpowering of the city by armed factions. Several people were killed, a store was blown up and it would end up with the Kentucky State Militia sending troops to the city, invoking martial law. It would also cause the militia to place Gatling guns at strategic points at each end of town. The feud would cause tension across several counties as family member factions became embroiled in the feud.

The Whites and the Shotwells

The beginning of this particular feud was started when Rolla White insisted on visiting the daughter of James Shotwell. Shotwell had no intentions of allowing this relationship to happen. Shotwell was a long-time resident of Corbin and his family roots were from Rockhold, just south of the city of Corbin. The disagreement started when James ordered Rolla White from his home and stated that Rolla was not to see his daughter again. This disagreement would fester and the fatal shot that would kill James Shotwell would occur on January 16th of 1901. The shooting would happen close to the old L&N Railroad Depot but closer to the Hagans Store (Hall Watson today).

Reports from the incident shows the short exchange of words before the shooting started close by the L&N Railroad depot. The depot at that time was not located where the newer depot is now. The depot in 1901 sat farther north past the railroad and 25 underpass that is there now. There were four railroad tracks that left town and very near where the new bridge is now the tracks split into two sets of double tracks with a space between them. The depot sat in this space between the tracks almost under where Master Street crosses over with a bridge. The saloons of Corbin sat on the east side of the tracks facing the depot.

The Participants

At the time of the shooting, Rolla White was twenty-three years old and fresh out of the army and the Spanish-American War in the Philippines. White had just recently been decorated from injuries he sustained in that war. White served as a member of the 22nd Infantry during his service. Although Rolla was not a resident of Corbin, his brother owned E.R. White’s Store which sat between the depot and Hagan Store.

James Shotwell, just prior to the incident, had a wife, three daughters and four sons. There were other cases in the past, and later on, with feuds and killings that involved the Shotwell family. Two of these cases involved the killing of Sheriff Henry Hartford and the City Police Judge Moffitt. It would not go so well in this feud for the Shotwell faction.

Once the exchange of words between Shotwell and White began, the incident escalated into the shooting. They moved closer to the Hagan store when White would pump five shots (balls) into Shotwell’s gut. Shotwell would die later from these injuries. Immediately after the shooting, White went to his brother’s store and contacted authorities by telegram of the incident. As Shotwell was carried home the Shotwell boys came back and began taking random shots aimed at the White store. At one point Rolla was in danger of being lynched had not his brother come to his defense and saved him from certain death.

Involvement of Authorities

After the sheriff of Whitley County was notified, he gathered a posse and proceeded from Williamsburg to Corbin with the intention of arresting White. Sheriff Sutton, who was the Whitley County Sheriff at the time, made the trip on horseback during January, one of the worst months of the year. The Sheriff was traveling along a road that was treacherous at best. It would take nearly a day to make the trip. When he arrived in Corbin he would witness a scene of chaos.

At Corbin, the White Store had been dynamited and was a wreck. Two people had been killed by a shot through the head, one woman and one man. The dead woman was a well-known in Corbin named Susan Cox. The dead man was identified as Sutton Farris, a painter by trade. The explosion from the dynamited store had also injured three other people who had been passing by the store during the explosion. The injured were Hadley Brady, Percy Cooper and an unidentified traveling man.

Governors Decision

Sheriff Sutton attempted to arrest White and he, along with his posse and the Whites, were threatened by members of the Shotwell faction. The threats posed such a threat to the sheriff, the posse and the Whites that the decision was made to contact Lexington and ask for troops. The sheriff knew they would not get out of there alive unless they asked for help. The Shotwells were also guarding the roadways, trains and buildings so escape was impossible.

Understanding the crisis, Governor Augustus E. Wilson immediately ordered troops to Corbin. Sheriff Sutton felt it wise to wait for the troops to arrive before attempting to remove his prisoner.

Colonel Roger Williams from the Kentucky Second Regiment and eighty hand-picked men from the Lexington Infantry along with Lieutenant Henry Hutchinson and ten men from the A Battalion equipped with Gatling Guns were dispatched to Corbin on a C&O train. The infantry’s orders were to enact martial law, bring the city back to order and arrest all parties involved with the uprising. By then the faction had also grown to include some of the McHargue family. The McHargues had also backed the Shotwells in previous altercations in the past.

State Militia

When the state militia arrived at Corbin, martial law was declared immediately, Gatling Guns were positioned and manned at strategic points of the city and armed infantry took control of the streets. Sutton and Rolla White were to begin their exodus to Williamsburg in order for White to stand trial for the shooting of Mr. Shotwell. Along the route to Williamsburg, while on the train, the prisoner would have been seized and lynched had the sheriff quick thinking and his removal from the train prior to the attempt by the Shotwell members.

Arrested the next day were, John Shotwell, Charles Shotwell, Paris Shotwell, Robert Shotwell, Wes McHargue, Sam McHargue, Rich McHargue and Bee Shotwell. From the list of those arrested, only two men would be sentenced. The rest would receive mistrial except White. Rolla White would be acquitted in his involvement in the shooting.

The Shotwells who were arrested in the feud were allowed to attend their father’s funeral under the guard of the militia and deputies. James Shotwell was buried in Rockhold. After the funeral the detainees were put on a train to be taken back to jail. The remaining Shotwell faction threatened the militia, the deputies and the posse.

The Aftermath

Once Rolla White was released he went to Middlesboro in Bell County and then on to Whitesburg in Letcher County. A feud gathering of over one hundred people gathered at the Gray Depot, (Gray Ky today). Plans were made to go to Whitesburg to capture the released prisoner and enact justice on White. The group traveled to Letcher County but Rolla White was never found and would live out the rest of his life and retire and die in Tennessee. He worked at a home for veterans before his death.

Charles and John Shotwell both received life sentences after having three separate trials for their part in the White/Shotwell feud. They would serve their sentences in the State Penitentiary in Frankfort. The case would be appealed by the brothers shortly after they arrived but the appeals court judged the original sentence to be proper and legal. Charles Shotwell’s sentence was commuted early due to his contraction of “Consumption” (what is known today as tuberculosis).

Paris Shotwell would receive a life sentence in 1902 for the killing of Hiram Baker on Christmas Eve of 1901. Paris was pardoned of this crime in 1909 and was released from prison. After his release, Paris killed Deputy Sheriff Jones a few weeks after his release. It was a unique situation that the then Governor Wilson had to issue a reward for the capture of a man who he had pardoned only a few weeks prior.


John Shotwell would be pardoned on April 26th of 1906 but was charged with violation of his parole shortly afterwards and an arrest warrant was issued for his arrest. Governor Wilson would also offer a five hundred-dollar reward for his capture after the suggestion came from Whitley County Judge Browning.

During the first attempt to arrest John he was found eight miles from Corbin. John shot Sheriff W. B. Croley and deputy Zeb Ward and vowed never to be caught alive. Shotwell then fled to Tennessee and killed three more deputies in Tennessee when they attempted to arrest him. He received five gunshot wounds in a successful arrest and he was placed in the penitentiary. He died in the penitentiary after vowing to never return.

The White/Shotwell Feud would carry on later for some time as the Earls/Curd Feud before it finally died away into history.

Note of Corbin

Author Marty Wyatt

{Did you know? The Nibroc Festival of Corbin is the name “Corbin” spelled backwards?} Rumor has it the mayor was trying to find a good name for the festival and was discussing it while getting a haircut. The Corbin calendar was showing in the mirror and Nibroc was created.


Staying at Grandmas

Spread the love
Staying at Grandmas
Staying at Grandmas

Staying at Grandmas House

I remember when I was growing I would get to to stay all night at Granny and Papa’s house. I always looked forward to the visit. Granny always had things cooked and left on the stove because she was afraid someone would go hungry by chance. Granny and papa had both lived through the depression and had known what hunger was. Papa had his own version of how things should work (most of them leaving me scratching my head now however).  I remember there weren’t any street lights or utility lights anywhere but Papa had sufficed and put a big green porcelain light globe nailed up in a tree beside the road and the house and in the globe was a huge clear glass light bulb. It didn’t put out much more light than our led flashlights do today. I believe he had it just for the bugs to fly around! After dark you could walk about five feet away from the light and you were in total darkness. He always made sure it was on before dark though.

Now when we would get to grandma’s,  it would be during the day and we would play in the “Branch”, (that was what the creek was called behind the house),  all day if it wasn’t too cold. On the weekends the cars would be pulling up and the back doors would be opening up before the car even got stopped as my cousins would bail out of the back seats. All of us were heading to the branch first thing.  we would play in the water all day catching minnows and crawdads and building mud dams. At suppertime, Granny would call out for you to come in. She had a huge closet she called a chifferobe where she kept clothes and canned stuff in. It seemed to me to be as big as a bedroom inside of it. It had a faint light in the middle of the room with a string you pulled down to turn the light on. Most times it had a cord plugged into the socket going to her sewing machine.

Inside the chifferobe were blankets, all kinds of canned items from the garden that year, any size, shape or color of clothes, shoes, socks, coats and sweaters all stacked on shelves or hanging from racks. The first thing we had to do was change clothes and get washed up. Now getting washed up involved taking a dish pan of water that had been heated on a coal stove and mixing cold water that had been drawn from the spring that was on the bank across the one lane dirt road in front of the house. It had a wooden lid built around the spring and you lifted a door and got the water out. That was Papa’s two main chores would be to get water in and bring in coal and kenneling for the fire. I liked to help him but most of the time I just gathered eggs from the nests scattered all around the place. Papa always thought they laid better if they ran loose.

Staying at Grandmas House

When the water was just right to wash in, we would gather close to the stove and hide behind a sheet hung up and we washed off. Granny had to wash your back, neck and the backside your knees. Then you got dressed in a clean set of clothes she had gathered for you, most of the time different shoes too. We would find out later they had originally belonged to all of our cousins, but not on purpose. Grandma would wash our clothes that we came in with and they went to the chifferobe. So you walked around with all your cousins clothes on after you changed to eat supper. Of course your cousins ended up with your clothes too. I remember being at school and a cousin would call out “Hey, you got my shirt on. Where did you get that?”. Of course it came from grandmas.

We would gather around a dinner table that looked about twenty feet long when I was little and ate all kinds of homemade and homegrown food. Granny always made biscuits in one huge pan and called it biscuit bread. (My Aunt was the one who made the regular biscuits and Papa called her “Dough Roller”). We would eat till we were full and couldn’t move and then everyone went to the living-room to watch TV while papa got the stoves ready for the night. Papa would sit with us for a bit if he was caught up. It was during one of those times that all of us finally got a solution to the Bonanza Genealogy Puzzle.

You see, for a long time Granny had thought if something was on TV then it was true and most definitely real. Papa, being a self-proclaimed Cartwright expert, knew better. Well Granny always thought that Hoss, Little Joe and Adam were the real sons of the Old Man Cartwright. Papa had tried for the longest time to convince her different but she just knew he was wrong. I mean it is on TV and it has to be real, or so she thought. She also thought that he was trying to convince her Cartwright was trying to deny his legitimate sons. She thought that was the most terrible thing that Cartwright had boys and papa was trying to claim that they belonged to someone else. This conversation had gone on a long time and always ended up in the past as a stalemate. On the fatal night in question we were watching Ponderosa and Granny looks over at Papa during a tender time in the show, and said defiantly “See there John, Old Man Cartwright can’t deny them boys, they look just like him”.  Papa looked at her and gave in saying “Yup your right Sib!” He winked at me after he said it. So that settled that huge question then and there. After Ponderosa and Gunsmoke and maybe a western or two, it was time for bed.

Staying at Grandmas House

Papa had bedded the stoves down with slack coal and he had gotten the stoves hot before he banked them. Banking the fire involved putting very fine coal on top of the fire in the stove so it would have coals to start up again in the morning. You would be sweating when bedtime came around.  Granny would put you in a huge bed, most of the time with your brother or a cousin or two, and pull the blankets up on. You had to kick the covers down to your feet as soon as she left because it was so hot. Granny’s beds had goose feather mattresses and pillows. When you got into bed the mattress and pillow would wrap around you as you sunk in. The pillows were so soft, it is just hard to describe. The quilts and blankets were all hand-made by Granny and were made from any piece of scrap she could round up. Seems like she would pile six quilts on top of you at bedtime. You would be sweating when you went to bed and the house would cool off during the night. You would reach down and pull a blanket on you. As the night progressed you would keep dragging another quilt till all of them were piled on top of you and you couldn’t roll over for the weight of them. Then you would put another pillow over your head toward morning and it would eventually be to where only your mouth was showing.

Early in the morning you would wake up by the rooster crowing (somewhere between 5 or 6, because he was on fast time) and you would wake up to the smell of breakfast cooking and papa’s poking at the stove. Papa always got up about four am to chunk up the stoves before leaving to check on the neighbors. We would lay there for a while and you could feel the house warming up. When you felt the heat starting to hit your face it was about time to get up.

Now getting out of bed involved a mad rush to the stove. You see the house would be warm but the floor wasn’t. When the covers came off you would be sweating. Jumping onto a freezing floor with wet feet didn’t mix well either, thus the dash to the stove. Hitting the floor with sweaty feet would freeze your feet to the floor if you stood still. So I would jump out of bed and go straight toward the stove and a warm stove. You could see the red tint to the pipe when you got there. I would stand there almost against it and move farther out as it warmed up. Then it was off to the kitchen to start the day!

Author, Marty Wyatt

Staying at Grandmas House

{Did you know?} Kentucky has had an active feud in every county of Kentucky and some counties with multiple feuds. The Hatfield/McCoy was made famous because it involved two states and ended up in Federal Court. It was by no means a comparison for some of the other feuds which were more costly, lasted longer and involved more bitterness, with one becoming an assassination in Frankfort of a governor.

Staying at Grandmas House

Give Us Five to Grow On!



Staying at Grandmas House

Name Calling

Spread the love

An Article About Nicknames or Name Calling

Click Image to Enlarge

All of my uncles had nicknames and were name calling everyone.

Name Calling

My various uncles and family from my father’s side of the family have left me with many memories of antics, habits, sayings and just chance moments that leave me to chuckle as much now as they did when they occurred over the previous decades. Each one warrant a separate article to include their deeds and antics and the article would would be filled with hilarious recounts of their lives. It seemed to be a time of a more relaxed period and people always seemed to have more time to sit back and crack a joke in an attempt to see who could cause the most laughs.

As I grew up there were a ton of these chance encounters that still bring a smile to my face and a chuckle to my belly. Although many of my uncles and father are now gone on, I can still recall many of these laugh sessions from all of my uncles who became gleefully known as, Uncle Fuzzy, Mutt and Jeff, Soda Box, DuWat and a variety of others. I could not tell you what occurred to cause all of these nicknames but you can be assured that they can be contributed to some life event that was so funny to my Papa John that it deemed a nickname to be pinned.

My Grandmother, Sylvia, was affectionately known as “Sib”. Granny’s sister, Aunt Jennie, had passed away when her children were still small. “Aunt Jen’s” husband had also passed on about four years earlier so their kids were without their parents and ended up going to separate family members to live. My grandmother took in Harold, who we always knew as “Fuzzy” (actually a cousin but always felt like an uncle). This ritual grew to include all the grand-kids who had nicknames like, Chigger, Mink-eye, Coonie, Dough-roller along with a humorous collection of others that were steeped in some hilarious act that had been done at some point.

One of the most memorable of these names was “Wool”, a nickname my grandfather pinned on my cousin. The nickname came from an attempt to keep him out of a room that contained all of Granny’s glass what nots. Granny had moved them to a bedroom to keep him from breaking them. Wool always thought they were toys and was constantly in search of them. They tried keeping the light off in the bedroom so he wouldn’t go in there but that didn’t work. They had tried everything to keep him out of the what-nots and nothing seemed to work. Papa decided one day to hide behind the door and say WOOL in a low scary voice just enough so my cousin would stay out of the room. That worked and he never entered the room again. From that day forward he became known as “wool”.

Uncle Fuzzy was a couple of years older than my dad so he grew up more as a brother to my aunt’s and uncles than a cousin. Well Fuzzy had a whole new concept in how life was to be lived and boy was he a character! Granny and grandpa always grew a huge garden to feed all thirteen kids. The responsibility of working the garden fell upon the entire household. Fuzzy didn’t think it should work that way. He also knew how to convince my father (dad’s nickname was Sam, don’t know how they got that from Sandlin). Fuzzy would talk dad into sneaking out of the garden and coming back to the house for an old-fashioned pillow fight. They got in trouble quite a few times for that after busting pillows and tearing up the room. I was told by an uncle that his nickname came from one of these pillow fights and him being covered in goose feathers from the stuffed pillows of the time. Papa said he was Fuzzy and from that day forward he carried that nickname.

The best one I heard on Fuzzy was when he was older and he drove a school bus. While waiting on the kids to load on the bus one day, Fuzzy picked up a can of black spray paint and began spray painting his shoes, or as he called it, polishing them. One of the younger schoolkids came up and asked him what he was doing. Fuzzy answered by saying “Why I am polishing my shoes”. The little boy was intrigued with the new process and asked to have his shoes polished with the paint. Fuzzy proceeds in polishing the kids shoes with the black spray paint and the little boy was on his way. The next day when the kid came to the bus he had a sour look on his face. Fuzzy asked the little boy what was up with the sour face and the boy said bluntly “You got me in big trouble”. He went on to relate “them was my brand new shoes you spray painted and mom is highly upset with me and you both.” Fuzzy looked confused as to why there was an issue with the polish job and the ill feelings and answered back “Why that is how we always polish our shoes, I leave a can of paint lying around just to touch them up with”.

Name Calling

My family seemed to always look for the best in people. They always seem to find humor in what everyone did and made life enjoyable. It always made you wonder what would happen next. They also accepted people for who they were and how they behaved , acted or reacted to life. Often times life with them was more like one of those television shows from long ago. (The television shows is another group of stories in itself.) Two of these characters led to a nickname that was pinned on another of my uncles and another cousin, Mutt and Jeff. All of my uncles were extremely tall with very long arms and legs. My youngest uncle was probably one of the tallest. His constant companion was the exact opposite and was rather on the shorter side. They were inseparable when young and papa nicknamed them Mutt (the shorter cousin) and Jeff (the taller of the two) after the comic strip that featured Mutt and Jeff. Mutt is known by his nickname till today (even though the nicknames got reversed)and no one even knew who you were talking about when Mutt was called by his real given name.

My youngest brother was called DuWat when he became older. He had worked around heavy equipment and didn’t hear well at all. I was talking one day in front of papa and some other family and mentioned something that my brother had said. Papa asked me who had said whatever it was we were talking about and I responded with my brother’s name. Papa said ” Oh you mean old DuWat”. I asked him why he called him that and he said for me to ask my brother what time it was. I did and my brother looks back with a puzzled look, not hearing what I had asked him and answered “Do What?” I cracked up and Papa had a big smile on his face then. Another great name from Papa.

Name Calling

Dough-roller was my aunt and the name had come from her days growing up in my grandparent’s large family of thirteen kids. She was the biscuit maker for the family. Papa would always ask where the Dough-roller was. Another uncle was from Texas and he was Cotton-Picker. He always talked about things and everything was that cotton-picking this or that.

There were many nicknames for my family and many require a large explanation as to why they came about. My papa pinned names to everyone but it was all in fun to make each day happy and something to look back on. I hear the nicknames mentioned today and have to smile because in a certain way my papa left a legacy to remember him by. These traits were passed down to uncles and aunts because it was always a joy to be with them. Everyday was funny and you were assured a belly roll from some funny phrase from one of them. Simpler days were these and oftentimes I look back with a bit of sadness on the way they were then and what each day brings now. I think we all need to stop and pause for a moment and bring a smile to someone’s face. It is well worth the small amount of time dedicated to that. Who knows, we may be remembered by these deeds when we are left only as a memory to everyone.

Author; Marty Wyatt

Name Calling

Papas Coal Fired Pig

Spread the love

An Article About Childhood Memories of Knox County Kentucky

Kentucky History and Genealogy Network, Inc. Banner for Paps Coal Fired Pig
Kentucky History and Genealogy Network, Inc.

Papas Coal Fired Pig

When we were growing up, me, my uncle and my younger brother had an age gap of about three years apart between the youngest to the oldest. My uncle was the oldest and my brother was the youngest. Papa called us the three outlaws, I am sure we earned it if you knew about some of the things we got into at his house. He would shake his head at some of the antics we schemed up. As I think back, I realize that we did get into a lot but if you looked around at the times (and what the grown ups in the neighborhood were doing)  it really wasn’t that bad compared to everything else. Not only that, everyone said we were just so cute. During those growing up years, the grownups were doing things like gambling, drinking and racing cars.

It was by a stroke of luck that papa’s house sat right at the end of the of what was called the “Straight” , or if speaking of the area in its proper name,  “Rossland Straight”. Rossland was the community we lived in. Named for the owner of a long forgotten mine and landowner called Mr Ross. The area, during the mining days, was referred to as “Ross’s Land”.  When we grew up, Rossland was the self-proclaimed weekend neighborhood drag race track. And all of this was free. (It was actually the main road but everyone knew to watch for races coming at them on the weekend). At the beginning of the straight was an area of flat bottom land with trees covering it and that was called “Poker Valley”.

Now “Poker Valley” created a ton of races. Poker Valley was a wooded six acre section of bottom land that the grown men of the area stayed at to play poker all weekend. It was covered with brush and the police couldn’t see anyone. If they did there were so many ways out of there it was impossible to catch anyone. All of this is gone now (Forest Products now sits on what was Poker Valley) but certainly not the memories of the days and the excitement. We would always end up at papa’s on the weekends for the free races and weekend events. We would set in papa’s front yard and watch one race after another all day beginning on Friday night and ending sometime on Sunday, according to how many contestants entered the races.

What would start the races was the card games. You see the gamblers would get to drinking and playing cards and brag about how fast their cars would run and then it would be on. Of course the spirits they consumed would make them believe they were larger than life and made for an even better race. So according to how many players were at the games would determine how long the race would last because everyone had to race every car there.

These races were awesome! They were the muscle cars of the late sixties and early seventies and they were for sure all muscle. Sitting in my papa’s front lawn with all the aunts, uncles, cousins and even some stragglers, all of us kids would pick our favorite racer and root them on, hoping to be the winner. At the end of the weekend, when everything was over with, we were all excited and we had all week to talk about the race and what happened and who was the fastest and who had the best car. Now while the grownups were having their fun with all the excitement, we would also get into things in between the breaks in the races.

One event that sticks hard in my mind happened at the hog lot. You see, it was the fall of the year and papa had been getting his coal pile built up for the winter. It was cool at night and papa probably had about a half ton stocked up. He had some block coal in the mix but it was mainly slack coal for the most part. The slack coal was used to bank the fires at night.

Papa had been busy that day and in between races we went to the hog lot to mess with the hog. My baby brother threw a block of coal into the hog lot trying to torment the hog and everyone were surprised when the hog began to eat the block of coal. “Wow! This is amazing” is all any of us could say. “My turn, My Turn” we all called out. So we began to take turns,  each one throwing a block of coal into the hog lot and listened to the crunching sounds as the hog consumed the coal blocks  as if it were pieces of peppermint candy or some other rare treat. We would run down and catch another race and then back again when they were open to feed the hog. Back again for another race. This went on for about two and a half days of feeding the hog and watching races. Finally on Sunday it was time to go home.

Mama and Papa were out in the yard and they were seeing us off when Papa said all of a sudden “That’s why your mama was washing your hands all weekend” “Where did my coal pile go to”. We all began to explain how the hog was starving and how we found something he liked to eat and how we all helped him out and so on and so on.  Papa just stopped us in our conversation and just walked away, shaking his head explaining to us how we had fed the hog half of his coal pile over the weekend.  The last thing I remember he said was, “If you tried to cook sausage from that hog, it would turn out as charcoal” as he walked off laughing.

Author; Marty Wyatt

Papas Coal Fired Pig

{Did You Know? Kentucky ceased to exist as a name or state after the three original counties were formed.} Lincoln, Jefferson and Fayette counties replaced the county of Kentucky after Virginia divided the territory into these counties. When Kentucky became a state it was once again called Kentucky.

Papas Coal Fired Pig

Dix Headwaters

Spread the love

Dix Headwaters, an Article on Brodhead Ky

A fictional story based on a true story

Click Image to Enlarge

Kentucky History and Genealogy Network, Inc., a banner for the article Dix Headwaters
Dix Headwaters


Dix Headwaters

    The story written below in itself is fiction, it never happened to me personally.  The folklore and legend have been handed down over the years and forgotten for the most part. Whether you choose to believe the legend is based purely on your point of view and opinion.  The event that has caused this folklore is fact. It did happen and it was recorded. That fact cannot be denied. Whether this is  legend  or just a myth, the fact that this part of history is brought to everyone’s attention and will not be forgotten is my most important goal.

The event can be copied to here from a newspaper or journal that was written with haste and the story would be boring. This is my attempt at bringing the event to life and in terms that you can feel, hear and connect with so it will never be forgotten. This is a legend from Rockcastle County from the headwaters of the Dix River that happened in the mid  1700’s. The area, according to distances documented  in journals from the 1700’s, places it directly at Brodhead.

Dix Headwaters

“Bob Bob White”  Bob Bob White” a gentle voice resounds through the forest, bouncing from tree to tree and then carries across the peaceful meadow that is standing ahead.  The meadow is standing full of cane poles and clad with Lazy Susan. Their bright yellow petals sway in the gentle breeze as the dark brown center turns to and fro as if hiding from me reminding me of a female flashing her dark brown eyes at me and then turning to look at the ground only to glance back again. This area is full of the local Quail running around with their little white tufts atop their head. It has a small dot in the tuft of feathers that resembles a dark eye as he walks through the grass almost unafraid of me.


Taking a slow walk through a peaceful forest and listening to the wildlife and the sound of running water relaxes me and relieves me of the everyday pressures of the real world. It is as invigorating as a hot tub to me and once complete leads you to a point of relaxing exhaustion. This happened to be one of those outings today.

The pressure at work had kinda gotten me down with everyone wanting answers. It had made me realize I had gotten into the rut of the technical world and I needed one of my forest trips to bring me back to my roots and my peaceful state of being. I compare it to drinking a cup of coffee that slowly gets cold before you have time to drink all of its contents. You have to reheat the coffee and it revives the flavor and spice of the drink. My quests do this for me. The peacefulness brings me vigor and patience to finish my everyday work.


Up over my head dance three small Gray Squirrels playing their games with each other. One squirrel would run to the end of a tree branch and jump to the next tree, stopping to flicker his tail as if daring the other to try it. The smaller squirrel would set for a moment appearing to build his courage and off he would go to duplicate his playmate. Chattering back and forth to each other as if to tell what each one had accomplished they run back to the same tree to go through the same routine.

As I walk along listening and watching the squirrels, I noticed the ground was getting softer as I came closer to the river bank, the mud oozing between my toes feeling like softly melted ice cream with its cool touch. I wondered to myself why I had decided to wear my leather sandles as the mud fills my feet. I find it to be a comfortable feeling and welcome my once rash decision on shoe selection.

More Visitors

Plodding slowly through the mud patch, trying to enjoy every moment of my miniature mud bath, a brown rabbit jumps from a patch of lilies she had been feeding on and gently hops over to a hollow log a short distance away from me. Entering the dark log, the rabbit sets just out of view and the gentle glow of her eyes flash out as she turns, reminding me of two firefly as they cast their eerie green glow. I keep watching for the rabbit to move as I casually stroll along the river bank and eventually I am looking across my right shoulder waiting for her to appear when suddenly I get the fright of my life!

The Fright

From nowhere, it seems, a loud and sudden “Flap, Flap, Flap” and the continuous clatter of clicks whistles and coos come from under my feet as a beautiful pheasant jumps in the air flapping his beautiful barrage of colorful feathers and taking flight, leaves me with numb legs and a flushed face from my adrenaline rush. My heart starts to slow down from the shock of the encounter when I notice the sun heading down the horizon. I know it is time for me to start back if I am to be back out on the road before dark.

Looking around for direction, I know i have to go right to get to the clearing I parked my car at. I spy a gently rolling incline to my right that appears to open up into a clearing and I head in that direction. As I walk toward the gentle hill I cross a patch of wild onions along the way. The gentle aroma rising from my feet reminds me of Granny’s kitchen and her home cooked recipes that were chalked full of the small garden onions grandpa raised in their garden. For a brief moment I felt my eyes tear up from the pungent aroma.

A Ghost from the Past

Reaching the incline I start to scamper up, as a barrage of small flat stones begin to slide under my feet and tumble to the bottom of the hill, making the effort double what it should be. For a moment I thought I heard some unintelligible sounds of some forgotten language and I stop for a moment. Hearing nothing more I blame the stones and continue my ascent. Finally after what seems like an hour of two steps forward and one step back I reach the top of the hill.

What awaits me is a clearing protected by the stone cliff and a small flat meadow with a stream of fresh water gushing from the rock cliff in the far side of the meadow. Beautiful green grass covers the small meadow as I peer upon its beauty. A scratchy throat reminds and tempts me to drink from the fresh mountain spring and I head over that way. I reach the crystal clear spring and stoop down with cupped hands to sample its soothing relief that has been brought on by the rough climb up the hill. The small pool of water reflects a perfect picture of my ruffled hair and sweaty brow. I peer at it for some time and get up to look around.

The Messenger

From my present view, I can see all around the entire area that surrounds this peaceful plot for what seems like a mile square. Although it is thick with forest all around me, I can see the clouds clearly as well as all along the course of the river that winds like a great snake through the meadows below. My mind wanders back to the days of the colonists and I begin to daydream and place myself as if I am some great trailblazer leading a group of settlers out west. “This is where we camp this day” I think to myself. “This spot offers security from the bottom land below with a steady source of water for the group” I explain. My throat is still dry and it brings me back to reality and out of my daydreams.

As I head back for another drink of the crystal clear water as the sun gently hides itself behind the horizon. I heard a sound as I walk but blamed it this time on the wildlife that were certainly surrounding me I thought. I listened hard and could make out the words that I did not understand.  “tsiluga ahutsi Unvsa” I heard from the empty air around me, “tsiluga ahutsi Unvsa” again I heard as a gentle breeze blows my sweaty hair back from off my neck. “Must be the wind” I thought as I stooped down at the spring now before me. The water running down from the stones creates a cool breeze that feels like air conditioning.

The Message

From behind me I now clearly hear the words “tsiluga ahutsi Unvsa”. Blowing it off again, I cup my hands and grab a handful of the clear water, causing ripples in the small pool and disturbing the reflection. I drink deeply of the water and stare at the pool to see the reflection slowly coming back. Suddenly I am horrified as I see the perfect picture of an Indian with tomahawk raised, war paint smeared across his face in bright red with solid black stripes of paint blending into the red. His eyes were glowing red as if he was out for blood!

My heart stops as I jump up and look behind me, ready to defend myself. As I turn full face expecting to encounter something I have never experienced, I find myself staring into the now darkening shadows of evening setting in.  “tsiluga ahutsi Unvsa” I hear plainly this time as the smell of meat, tobacco and alcohol is blown into my face. My heart was racing and the only thing I could think was “Flee!”. That I did, all the way back to my car.

The True Story

Arriving home that night, I was so scared at my encounter. It would be a day or so before I would investigate to find out what had happened in that area. Upon researching the subject, I found out that the traveling church from Virginia that ended up settling in Garrard County near Lancaster. The travelers had traveled along this old trail in the mid to late 1700’s. A small group of them had decided to camp at the area that Brodhead would become later on.

Some of the group decided to camp there that night. Instead of making the long nine mile trip to Crab Orchard they wanted to rest. The main group of settlers advised against this but it fell on deaf ears. That night the group  that camped at Brodhead were slaughtered by Indians. Only one man survived it. The words I had been hearing were Cherokee words. “Kill them Prisoners” it was saying.

Author, Marty Wyatt

Dix Headwaters

Stiggal Station

Spread the love

Click Image to Enlarge

Brodhead Kentucky and the Dix River. Brodhead was first called Stiggal Station


The air is crisp and cool this morning.  As I take my early morning jog, I stop long enough to take a deep breath. The smell of fresh clipped onions fills my nostrils as I glance up at the big green street sign. Sigmond Street, it says. My next turn is Albright and down from it is Wallin Street.This piqued my curiosity as one surname after another pops up on the street signs. I wonder why not, Oak, Maple or Elm Street. Why the surnames, I ask myself. This triggers a research quest as I make the final lap home. Most of the locals are out mowing, working gardens, and doing those things folks do every week as I make the final lap.

 The Story of Brodhead in Rockcastle County

Brodhead is a small town that lies between Crab Orchard and Mt Vernon, Kentucky in Rockcastle County.  The line of what was once the Skaggs Trace and part of the Wilderness Road.   Also known as Stiggal’s Stand or Stiggal’s Station, the road and its centralized location between the Cumberland and Kentucky Rivers, made it a stopping point along the way for ranchers to rest and regroup their herds when Kentucky was being settled in the late 1700s and very early 1800’s. Named for the Stiggals who lived there shortly before 1800, a “droving station” was set up during this period. Livestock was driven along the old dirt road to Cumberland Gap or onto Danville for sale to the markets. (i)

The salt works in Clay County shipped salt by the Madison Branch of the Wilderness Road and through the Trace Road onto Danville passing through where Brodhead would eventually become. In the early years, military outposts and later taverns, were set up for settlers to accommodate the traffic and livestock coming along the Wilderness Road.  These outposts and taverns were usually spaced at a distance of one day’s travel or about seven to twelve miles apart. The tavern established at Brodhead was called Stiggal’s Tavern. The Tavern was a stagecoach stop-off for traffic on the old road as well as a “droving stop” as it was described. The various travelers bringing livestock to markets could stop off at the old station and put their livestock up for the night, be fed, and provided accommodation for their overnight stay. The entrance of the L&N Railroad from Stanford to Mt. Vernon in 1869 would open up even more traffic and visitors and would guide Brodhead through her glory days. (i)

John C. Brodhead of Pennsylvania, a Louisville L&N Railroad executive, would be honored for his work promoting the expansion of the railroads.  The town would bear his name much like nearby Maretburg and its former name of Mt. Guthrie.  Guthrie was also an L&N executive who was instrumental in getting the depot in place there. Local resident, George Maret, helped prevent a collision of two trains there and the town was renamed Maretburg in his honor. Nevertheless, Brodhead was named indirectly because of the advent of the railroad line and depot that was built there. In so doing, opened up the rest of the United States to her products and allowed goods and travelers to access the markets there.

​Initially, what established what would become Brodhead was the Boone’s Trace Road that came through the area. Originally, Stiggal’s Station was an outpost for protection against Indians. The meat markets, farm products, and tan bark, then later, coal was hauled along this road in the early 1800s.  Despite the road’s poor condition compared to the roads of today, this road would see an accomplishment of about twelve miles for eight hours for a day’s travel. The locations of the stops were at locations where water in the form of streams, rivers, springs, and salt licks were available.

 Salt was extremely important in the early years because there was no refrigeration and salt was the main process in preserving meat products. Without salt, the supply of meat would last only days. Water was also extremely important not only for consumption for humans and livestock but used for grist mills. There was limited means of making wells and steel was a luxury. So, a fort was usually built around or near the water source or salt lick then to protect travelers from Indian attacks and highway robbery bandits who were common along the old road. A stop at the fort was also necessary because supplies were then sold to travelers creating an instant market.

Saloons and Stagecoaches

​Stagecoach stops were set up for the convenience of travelers but they were also used for the delivery of mail. In these locations, saloons were set up providing spirits and other drinks.  In Brodhead’s case it was a drover’s station for the putting up of livestock in anticipation of the long journey to markets at Danville, Lexington, Richmond, Manchester, Burnside, Somerset, Lancaster, and Cumberland Ford.

The saloons offered a place to stay, to rest, cooked food to eat, and usually a livery.  Blacksmiths were there and carriage repairs were made.  There were many stops along the way because it took several days or months to make it to these markets due to the road conditions. These stations or saloons later became towns and villages in between the major cities along the route.

​This is how these taverns, which began as stations and military outposts for Indian protection, were born in the latter part of the 1700s.  The stations then bore the names of the people who owned them or the militia captain in charge of them. The major cities were located early on along rivers so products could be transported along waterways to bigger markets. Lexington, Louisville, Boonesborough, Burnside, Maysville, and Paducah Kentucky are all major cities that sprang up along the rivers and transported products by river to much bigger markets elsewhere.

​The major cities always sat near navigable watercourses and usually boasted a covered bridge, a ford in the river, or a ferry to bring travelers back and forth.  Louisville sat at the “falls of the Ohio” and river traffic had no choice but to stop on either side, depending upon the direction traveled.  Freight would be offloaded and transported above or below the falls before being loaded onto another waiting vessel.

Early Travelers

The first record of a white man camping at Brodhead was Colonel Richard Henderson and company of the Transylvania Company sometime after March of 1775. Colonel Henderson started out on March 20, 1775 and traveled no less than five days (probably more) and camped at the headwaters of the Dix River. Daniel Boone had already established Boonesborough and Henderson was on his way with a group of settlers to the fort there to sign a treaty with a group of Cherokee for about one-fourth of the territory of Kentucky and some areas of Tennessee.

Henderson had a traveler with him named William Calk. Calk made a journal of the journey and recorded such elaborate detail it is considered the most accurate documentation of the first days of Kentucky’s settlement. The dates on the journal show that their five hundred fifty-eight mile journey took about forty-nine, 10-hour days. The average speed of the journey, allowing for lost travel days and re-supply time, averaged about two miles per hour. The journey was traveled entirely by foot with horses carrying the heavy supplies.

The Reverend Peter Cartwright told the tales of his life when his family and his “Travelling Church” moved to Kentucky around 1783 and it was recorded in a book of his life and passed down to his descendants. The Reverend related how they traveled along the Wilderness Road and before reaching the outpost at Crab Orchard about seven miles east, a camp was set by seven families of the group and they stayed for the night. The rest of the party moved on to Crab Orchard. The Indians attacked the camp outside of Crab Orchard, at the headwaters of the Dix River, and killed the entire group with the exception of one man.

The distance from Crab Orchard to the location of Brodhead is between seven and eight miles according to what spot you count as you start/end point. The information from this report makes the massacre location almost exactly where Brodhead is located, if correct. The burial site of these slain people would need to be located to verify the actual site. There are no known records that state the victim’s names and there are have been no official government records found that can shed any light on who the families were or where the exact location of the massacre occurred. Based on Cartwright’s account and descriptions, the location would have been at or very near where Stiggal’s Station or Tavern would later be located. Stiggal’s Station would not be located there until 1795.

The Stiggals

Stiggal’s Station was located very close to Brodhead somewhat to the west. The Station began as an outpost in 1794 by owners, George Stygall and his wife, Ann Wilkerson Stygall.  George was born sometime around 1755 in Halifax County, Virginia and was likely the son of John Steagall. George Stygal is on Lincoln County tax lists as a property owner in 1800. He was left along the way because of illness.

The border between North Carolina and Virginia was somewhat undefined and his location is shown as North Carolina on his military papers. George served in the Virginia Militia in 1794. His Virginia militia records record him as George Steagall, a member of Campbell’s infantry, Bean’s Brigade. He was left along the trail from North Carolina on his way to Pennsylvania and listed as ill. The evidence from this time points to him being left at the area of Brodhead and this would become his home with the help of a military grant.

The old maps of 1794 shows an outpost located at Brodhead. The area was a large glade, which was an area of cane poles. The outpost was located northeast of the glade very near Boone’s Fork of the Dix River. Stiggal and his wife, Ann Wilkerson, would receive several Military Grants for property at Brodhead amounting to around four hundred acres.  Some acreage was claimed after his death in the name of Ann Stiggal suggesting George had additional military service that entitled her to the grant. All the Stiggal military grants were on the Boone’s Fork of the Dix River.

George Stygal’s wife was Ann Wilkerson, the daughter of John Wilkerson.  John Wilkerson was one of the original settlers at Boonesborough and is listed there. John Wilkerson arrived at Boonesborough along with his wife in 1775. He became a wealthy landowner and slave holder during his life in Kentucky. Upon his death, Ann inherited a huge estate from her father as well as slaves from her father and her husband’s estate as well. John Anderson’s estate would become involved with a lawsuit beginning in 1828 between Ann’s children by George Stygal and the child/children of Ann Wilkerson Stiggal and James Anderson, her second husband.

Ann Wilkerson Stiggal Anderson died before her children came of age.  Her will had been made over to James Anderson willing all of her estate to his son and excluding her children from the previous marriage. George Stygal died sometime before 1816. The children asked for rental monies from the slaves they were supposed to inherit and monies gained from what slaves had been sold. In the 1810 census for Rockcastle County, George Stygall and John Burdett, both from the Brodhead area, jointly owned over twenty percent of the slaves in Rockcastle County between the two of them. According to the suit, between 1816 and 1820 Ann had sold and rented slaves in those four years that apparently belonged to the children and had spent the monies or not transferred the funds to them.

Who owned Stiggal’s Tavern after 1830 is unknown but highly believed to be Henley and/or John Woodyard of Garrard County. A newspaper reporter from Lancaster reported in 1913 that a Jim Owens lived in the old Stiggal Tavern. The 1910 census shows the household of James Owens Sr. in Brodhead owning the tavern. His son, James Jr., rented from him near his father’s household.

Mormon Church Connection

There was also a George Wilkerson Stiggal that lived there in 1830. He most likely moved there in 1826 when the lawsuit was finalized involving his inheritance. George W. Stiggal was the son of George Stygal born in 1805.  He would have been twenty-five years old when the census was taken. George W. was listed as the head of household. Later, George Wilkerson Stiggal, would become one of the most noted and respected Stiggal child from Brodhead.

His name is forever remembered by the Mormon Church and documentation of him is on file in official church records. G.W Stiggal is on the 1830 census records in the Brodhead area. Stiggal died in 1875 in Carthage, Hancock County Illinois, a town that heralds his life’s achievements. His Kentucky household in 1830 was composed of three sons, one daughter, and his wife aged between 20 to 25 years old. George W. Stiggal left Kentucky with dreams of making his fortune out west after 1830. No record of him is found in the 1840 Census.  For twelve years, there is no trace of him at all.

​G.W.’s sons were John Stiggal born 1815 and then Hiram and Henry Stiggal born 1829. John was listed as a gambler in 1870 while in Carthage Illinois. G.W.’s daughter was Elizabeth Ann Stiggal born April 15, 1821. She married Charles Main on August 23, 1842 in Carthage, Hancock County, Illinois. She died in Carthage on January 6, 1865.  In Carthage, Illinois the Stiggals lived together at the jailhouse.  G.W. Stiggal was the jailer in Carthage.  This position would place him in the middle of a conflict between the citizens of Carthage and the newly formed Mormon Church in Hancock County.

Joseph and Hiram Smith had surrendered to the Carthage County Judge, accused of damaging a newspaper office in the town in 1846 while G.W. Stiggal was the jailer.  The jail was overrun and Joseph and Hiram Smith were murdered by a group of citizens from the area in that year. Stiggal was always praised for being good to Smith and honest in his dealings with everyone.  Stiggal was highly respected for how he fulfilled his duties as jailer. Stiggal lived out his days at Carthage and would be buried in the town for which he became noted.  He was far away and in a different world than the small town of Brodhead where he was born.

John Woodyard

John Woodyard would move to the Brodhead area and become instrumental in her development. His father, Henley Woodyard brought his family to Brodhead between 1841 and 1850 from Garrard County. John Woodyard would be interviewed by a local newspaper in 1905 and gave details of what Brodhead was like from 1850 to 1905.

An excerpt from the interview follows:

“Near where I now live once stood what was known then as a “drovers stable” where large droves of horses, mules, cattle, hogs, etc. need to “put up” for the night while being driven to Sunny South Land. I made many trips myself on foot driving hogs down south at $10 per month. About 300 to 700 hogs would be in a drove, and they would move along at the rate of 6 to 12 miles a day, according to the road, traveling very slowly on rocks. Sometimes when we would reach Cumberland or Kentucky River the streams would be too swollen to tackle and we would have to camp sometimes several days. But we would have a good time.

​We always had two or three good fiddlers in the crowd and plenty of whiskey. There were always plenty ladies in the neighborhood and each fellow would take his girl to dance and we would swing partners all night long and not go home until morning. The girls liked to dance and drink as much as the men folks and we had a time at it. It would take us 52 days to drive through, but coming back we averaged walking 35 miles a day. Hogs sold then at about $2 per hundred weights.”

“The two old buildings just across the river, are owned by T. S. Frith, the other by John Coun, are the only buildings now standing that were here when I first moved here. The oldest business house is that of T. S. Frith. The people then worshiped at Boone’s Fork and the first pastor I remember is Rev. James Ashell. I married Jane Vanhook in 1850 and in addition to raising my most sizable family; I have witnessed the growth of Brodhead.”  (1)

​Many surnames names are forever joined to Brodhead but are seldom mentioned or remembered. John Woodyard was born in 1828 in Garrard County and died in 1920 being buried behind the Christian Church at Brodhead. Woodyard donated several tracts of property for churches, cemeteries, and schools. Woodyard donated the property to build the Christian Church and for a cemetery.

A long line of soldiers, the family came from Maryland and Virginia eventually moving to Rockcastle County around 1850. The property they owned was quite possibly gained by the military warrant that Virginia would pay the veterans with for their service to the country. John’s father was John Woodyard as well and lived with his son until his death.

The elder John was born in 1797 in Virginia and immigrated to Kentucky, settling first in Garrard County with his father Henley Woodyard and moving in the 1850s to the Rockcastle area that would later become Brodhead. The younger John was a Civil War soldier signing for the Union Army. His father, the elder John, was one of the oldest Civil War soldiers to volunteer for service in Rockcastle County, being in the home guard of Lincoln and Rockcastle County.  He was sixty-five years old upon enlistment. The elder John was also a veteran of the War of 1812. His father, Henley Woodyard was a Revolutionary soldier who died in 1828 and both Henley and the elder John had both been veterans of the War of 1812.

Businesses and Owners

The Woodyards lived in a log cabin about a quarter-mile northwest from the depot that sat at the corner of main and Old Brodhead Road near the location of the Christian Church. Two brothers with children of their own, they lived together in one big home at Brodhead for some time. The Woodyards owned one of the first businesses in Brodhead:  Woodyard & Cherry.  Cherry was the second partner in the early firm.  John E. Woodyard would have a business operated jointly called Woodyard &Hilton in the 1880’s.

J. H. Hilton, his business partner and son-in-law,  married Kittie Woodyard, daughter of the younger John Woodyard.  The Woodyards would also be one of the founders of Brodhead’s first school: Brodhead Academy. Founded in 1883, John E. Woodyard is noted as one of its founding fathers .  He donated 1.75 acres of property in Brodhead on April 6, 1877 to James G. Carter for the purpose of building a Masonic Lodge, a Baptist Church, and a graveyard. Carter was an attorney and former stone mason from Covington and the Master of Lodge 566 of the Free and Accepted Masons of Brodhead.

By 1869, the railroad had made it to Brodhead.  The railroad freight agent for the depot was Isaac Newton Newland then a twenty-two year old man with inspiring dreams for his future. In 1870, Newland worked in the business of John E. Woodyard as the L&N Freight Agent.  His office was considered the freight office. In 1884, Newland would become another founder as well as a trustee of the Brodhead Academy.

Newland was also a very early member and trustee of Local 566 Masonic Lodge. Built in 1833, the classes commenced at Brodhead Academy on September 1, 1884. The first trustees were also the founding members of the Masonic Lodge in Brodhead:   J. H. Albright, I. N. Newland, T. S. Frith, J. G. Carter, and W. J. Barger.  The first principal of Brodhead Academy was Miss Allie Carson. The average attendance in 1885 was about 81 students.

Some of the factories of early Brodhead included the Martin and Perkins Tobacco processing plant. The factory was owned by R. S. Martin and John Perkins. The firm’s name had been changed in May of 1887. It was known formerly as the Albright & Martin firm. The Albright brothers owned a store at Brodhead that sold clothing and general merchandise. The Albright brothers were reported to be building a two-story building near the railroad and adding a wide porch to meet the tracks in 1879. The upstairs was used as the clothing store.

​The town had at least four sawmills operating in the 1880’s that provided lumber for sale and also fueled the huge growth that the railroad created. In 1893, a report stated the Brodhead Roller Mills were shutting down for a week. The early town had a “Poor House” located near its center in 1870 that took in widows and children.


Mr. Broadhurst from Midway, Kentucky started the poor house as an orphanage and school just as he had done for other growing towns in eastern and central Kentucky. The home allowed them to sew and farm to suffice. The 1870 census shows a twenty-two year old mother and her one year old daughter, a seventy-eight year old widow, and a black female twenty-three years old among others.

Larkin Hicks operated a spoke factory, making wooden spokes for wagon wheels. Hicks also operated a stave mill for wooden barrels. He is listed as a capitalist on the 1900 census. Larkin’s daughter would marry one of Brodhead’s future doctors at the turn of the century.  The doctor’s office would be set up in the Citizens Bank building where they would be the earliest board members.

Brodhead now sits off highway 150 away from the main flow of traffic, bypassed by progress. All of her old businesses are gone leaving only remnants of her former glory. The water tower that used to supply water for steam engines at the depot have long since disappeared. She is a  mere fraction of her former self but the town remains steeped in its rich history.  The roots of which run deep.

The town was founded, struggled shortly to survive, boomed very fast, and then declined quickly compared to other towns of her size. She remains a beautiful, neat, and clean place to live and visit. Full of hope and positivism for the future, she still operates much like she used to do. Neighbors help neighbors.  It is a place where you can always find sympathy, compassion. or a kind word from most of her residents should you decide to walk down her streets. Many believe this mentality was what made her so glorious.

Author, Marty Wyatt


End Notes

(i)  Mt Vernon Signal, Dec 15th, 1905 (Library of Congress)

The Kentucky Giant

Spread the love

The Kentucky Giant

Click to Enlarge Image

Kentucky History and Genealogy Network, Inc. Banner for The Kentucky Giant

Photo from Wikipedia
The Kentucky Giant

Martin Van Buren Bates, The Kentucky Giant

The echoing sounds of the Rat-a-tat-tat of the drum bounces through the forest of an area that would later become Middlesboro Kentucky as we march to the beat in a perfect column, on our way to Cumberland Gap. Our perfect line of stiff-backed Union soldiers march along with their black-powder rifles harnessed across one shoulder, a bag of supplies hanging from the other. I am proud to be a part of it as we head forward to meet the Fifth Infantry and make our attempt to take back the Gap. The Fifth Infantry was organized from elements, in a large part, from southeastern Kentucky, some of them from Letcher County. One of those members is from Letcher and has the title of Captain in this Fifth Infantry and will be one of the major opponents in this battle. Many tales are circulated about his valor and strength shown on the battlefield and his part in this piece of history will prove him as being a  hefty adversary in this battle soon to come. He is said to fight as well as fifty men combined and his stature is rumored to be as large as five men.

Our regiment is tense about the anticipated encounter with “The Kentucky Giant”, a name that has been pinned on Captain Martin Van Buren Bates. The rumors of his valor are not helping to unsettle the tension either, as stories fly among our soldiers. We have finally reached the approach to Cumberland Gap and begin to ascend the mountain as we approach our follies. All is quiet but we know this will change very swiftly as we come within the range of our opponent’s rifles. As we near the top of the mountain, the roar of confederate cannons and rifles begin their deadly bombardment, picking our soldiers off as they scurry for what cover is available. We fight while giving cover to some of our troops to crawl forward and they return the favor as the rest of us crawl forward, inching ever closer to the enemy. After what seemed like an eternity we have reached a point that the enemy can now be seen from a distance. I peer quickly from behind a big black oak I am hiding behind and I am immediately put in awe as I gaze upon the sight from the top of the mountain.The rebels can be seen occasionally as they stop to reload their rifles, but the Captain cannot be mistaken or overlooked.

He is truly a giant in all sense of the word, appearing to be at least eight feet tall or more, just from my vantage point. His side-arms look like small cannons and his sword appeared to be as tall as my chest. His shoulders are broad enough to seat four men comfortably. We continue to fire upon the rebels as they begin to fall, one by one. Their giant commander continues to stand going from one side of his regiment to the other, as if to show how impervious he was. Soon afterward I see ball hit the giant in the right shoulder and he shudders with the impact. Shortly afterwards he goes down to his knees to continue the fight. After some time the rebels realized they were losing and with their commander on the ground they felt all was lost. There was a hasty retreat underway after that point and we move up to capture what is left.

Our regiment hastily secured guns and starting taking in our prisoners and securing the area. It was then I got to gaze down on the fabled Giant. As I stare down at his huge frame I realize I am looking at a legend. Martin’s life is surrounded with mystique as it will continue to become even more throughout his later years. Although this battle will end up with Captain Bate’s surrender, his life will never again end in giving up and will be filled with notoriety his entire career as well as for his wife as well. Accounts of his and her life will be filled with intrigue and tales, some very much true and others as larger than life.

Martin Van Buren Bates was born in Kona, near Whitesburg in Letcher County, home of some of Kentucky’s notorious feuds. Even his birth-date is shrouded in mystery. His official birthday is November 9th, 1837, although some census records place it at 1845 or 1849. It was widely publicized that he joined the Civil War at the age of sixteen because of his large size, which would put his birth-date at 1845, a date that Martin claimed as his birth-date, (November 9th 1845) in all his interviews and public statements.

Captain Bates is described as being over seven feet and eleven inches tall and wearing a size nineteen boot. He weighed, at his peak, five-hundred twenty-five pounds. A hand-print traced around his hand and fingers was found later in life and measured ten inches from the tip of his middle finger to beginning of his wrist. Guinness World Records has Bates listed as seven feet tall and nine inches tall. He was born to normal-sized parents as well as growing up with normal-sized siblings but Martin very quickly outgrew all of them. Martin was, at the age of thirteen, over six feet tall and well over three-hundred pounds. His parents considered Martin as being frail and would not allow him to do anything for fear of hurting himself.

Martin was said, due to his overgrown size,  to have joined the Confederate cause at the age of sixteen, fighting mainly along the Virginia border. As an officer in the war, Martin carried two 71-caliber pistols that were handmade for him by the Tredegar Iron Works of Richmond Virginia. He also sported a bayonet a full eighteen inches longer than most of his comrades. Martin rode a Percheron draft horse, a normal horse could not carry his weight. This would have been a very frightening sight to come upon in a battle.

Captain Bate’s military career would lead him into quite a few battles and make his name notable in the South and feared among his Union opponents. He was injured only once and captured only once. Even then he escaped while being transported. When the war was over Martin would come home to Letcher County hoping to find peace. He would witness more fighting at home in the form of feuds. Even more war and more killings.

Much of Kentucky, and especially southeastern  Kentucky were divided somewhat before the war but become deeply divided in their causes after the war was over. This would result in an escalation of feuds and murders. Bates described to a neighbor “I have witnessed so much bloodshed and killings during the war that I can stand no more”.  He decided to move away from Letcher County and this decision would lead to a life that most people only dream of.

Captain Bates moved from Letcher County to Cincinnati Ohio and joined a circus when he arrived. This would be the first of several circus acts he would be a part of. Martin’s bride-to-be would work for Barnum’s Museum starting in 1865 in New York and would remain until her contract ran out in 1870. Bates would work for several other circus groups until he met his bride-to-be, Anna Swann and married. An obituary for Bate’s brother stated, ” Captain Bates worked for Sellers Circus in 1885″. An article dated 1871 states, “Captain Bates and his soon-to-be-bride worked for Judge H. P. Ingalls on a three-year tour in England”.  In 1879, articles show the two working for W. W. Coles Circus and Menageries on tour in the west. A census of 1880, shows Bates and his wife living in Medina County Ohio in their mansion. The household consisted of Bates and his wife, a farm hand, Bate’s nephew and a female servant.

Ann Swann was born in Nova Scotia, Canada in 1846 and came into the world with newspapers fluttering. She weighed eighteen pounds when she was born and was claimed to be one of the worlds largest newborn baby. She would be much like her future husband and growing taller than her mother by the time she was thirteen years old. By the time she was seventeen she stood a full seven-foot eleven inches, outgrowing her husband’s height by two inches although it was always advertised they were the same in height. Anna was many times mistaken for a grown-up because of her size. Everyone thought it was odd for a grown woman to be playing kid’s games. She was actually a child but only appeared grown-up. Anna wore her mother’s clothes while growing up.

At age seventeen, P. T. Barnum recruited Anna with a very lucrative contract. The contract would include all expenses paid for Anna, a weekly salary, trips paid for her parents so they could travel and see her as well paid schooling for Anna. Anna would stay with Barnum’s for five years and save her money in gold. Anna would later lose all of her gold in a devastating fire at the museum that almost cost Anna her life. She crawled from a window to keep from dying in the fire. When Anna’s contract ran out she would tour in Canada with a midget as a side feature. She would meet Bates soon afterwards.

Martin and Anna met at the home of a friend of Anna’s in 1870 and both were attracted to each other instantly. They had met at the home of General Winifred Scott just before Anna’s seven month English tour with the Barnum Circus. When Anna returned home, Judge Ingalls recruited her for a three-year tour in England. Martin would be with her on this show. In England the pair fell in love and became engaged. Their wedding was held at the St Martins-in-the-Field Church in England. Queen Victoria of England welcomed them to her home for wedding gifts.

Upon the arrival of the pair, the Queen presented them with gifts fitting to the giants. Martin was presented with a gold watch that was described as being as big as an alarm clock and chimed at each hour. Anna received a six-foot gold chain, a watch to match Martin’s and a seven-diamond ring. On June 17th, 1871, the couple were married. They were then presented as the largest married couple in the known world, making the pair an instant sensation.

From their tour and money saved, the couple bought a one-hundred thirty acre farm in Medina County Ohio, near Seville and began to build themselves a mansion. Martin is said to have personally directed the home’s construction. The home was built with twelve to fourteen feet ceilings both upstairs and downstairs as well. Regular sized rooms were built at standard size for the servant’s area. The doorknobs were placed at five feet from the floor and all the furniture and accommodations were built to size to fit the couple. The Bate’s often amused themselves when visitors would struggle to get into chairs or other furniture and appeared as though they were children climbing onto the furniture.

The family wagon was said to be pulled by two Clydesdale horses and the wheels on the wagon were about ten feet tall. People who met them on the roadways had to pull over to allow them to pass. When the Bates first attended church the pews were too small for them and they had to stand through the entire service. Martin would have a pew built for them that would accommodate them so they would be able to sit through the service.

The couple would have two children, a girl who was stillborn and a son who died shortly after birth. Anna would become sick after the death of her son and died afterwards. It was said she was in labor for thirty-six hours with her son. When Anna passed away in 1888, Martin ordered a casket to be sent that was designed to fit her size. Sadly a regular sized coffin was sent and one had to be re-ordered. Anna would have to be buried three days later. Because of this incident, Martin would order his own casket for himself and store it in the barn to prevent it from happening again.

After Anna’s death, Martin re-married in 1900 to Lavonne Weatherby, a daughter of a minister and a normal sized woman in stature. Lavonne wouldn’t live in the mansion but instead chose to live in the city. The Bate’s mansion was sold and would be torn down in the 1940’s. Martin died in 1919 and was buried in the casket he had previously ordered for himself. At his funeral it required twelve pallbearers to carry his immense load. Martin is buried beside Anna in Mound Hill Cemetery, Seville Ohio. Lavonna Bates died in 1940 and is buried in Pennsylvania.

The Kentucky Giant

Author, Marty Wyatt